

## 博物館展新文化創意 歷史系邀十三行博物館柏麗梅談策展

學校要聞

【記者宋品萱淡水校園報導】歷史系於12月1日在I501舉辦「歷史、文化創意、與博物館的交匯工作坊」，邀請國家檔案管理局研究員陳怡行、中正紀念堂管理處組長蔡怡怡、新北市立淡水古蹟博物館館長黃麗鈴、新北市立十三行博物館館長柏麗梅及國立故宮博物院助理研究員賴芷儀校友，有助於師生了解博物館的資源與新型態策展經驗，進一步增強文化創意產業設計與產學合作。

主辦的副教授李其霖表示，此次分別以「國家檔案策展經驗談：以飲食檔案特展為例」、「疫情下，博物館營運的省思」、「新北從淡水啟航文化在古蹟迴盪」、「千年記憶數位科技」和「當科技遇上古美術」為講題，認識文化展覽不只是平面展示，更以VR、AR、AI甚至運用無人機，傳統文化可以新科技、新型態展示在眾人面前。

陳怡行以飲食檔案特展為例，分享如何用冷冰冰的檔案資料規劃成有溫度、吸引人的展覽，也針對策展方法和步驟進行詳細說明。法文系校友蔡怡怡說明，在疫情下中正紀念堂如何應對和開發新的展覽模式，並盤點館藏藏品，為重新出發進行規劃。柏麗梅分享十三行博物館館藏近年的策展內容，以新科技輔以展品，規劃更特別吸引人的展覽，能讓參觀者耳目一新，流連忘返。

黃麗鈴說明淡水古蹟博物館將文化古蹟從淡水啟航迴盪，闡述北臺灣發展由淡水啟航，淡水做為領頭羊保留許多遺產，應不斷展現博物館之美。賴芷儀分享故宮博物院南院策展經驗，認為當科技遇上古美術，「博物館的功能除研究、典藏、教育和娛樂之外，更增加社區參與和溝通平台」，如何喚起民眾廣泛參與，成為當代博物館的重要任務，因此故宮2020年以來，嘗試將科技與美術融合，以動畫呈現藝術品、投影互動桌，或VR體驗等，把博物館客群擴大，將歷史公眾化，讓博物館不再是古典文物愛好者的專利。

歷史三柳文婕分享：「這次的工作坊讓我學習到滿多東西，有些也打破了我的既定印象。像是十三行博物館的考古，及當代冶鍊特展，聽到如何策展就非常有興趣！」

2022/12/15



國家檔案管理局研究員陳怡行主講：「國家檔案策展經驗談：以飲食檔案特展為例」。(圖／歷史系提供)



歷史系舉辦「歷史、文化創意、與博物館的交匯工作坊」，邀請5位博物館策展人說明各博物館的資源與策展經驗。  
(攝影／舒宜萍)

